

# EL DEFENSOR DE GRANADA.

Este periódico, al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de pulchante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus deberes por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengán de donde vengán, son combatidos raudamente y energicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; creyendo que de todas las quejas justas que se le dirijan.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó inicial de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

En Granada un mes. 175 pta.  
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de 6 »  
En Africa un trimestre. (Pago anticipado) 6 »  
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre (Pago anticipado) 1750 »  
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado.) 20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,  
**LUIS SECO DE LUCENA.**

Oficinas e imprenta,  
Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. línea 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).  
ESQUELAS MORTUARIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª.—80, en la 1.ª (Pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas á 50 pesetas línea ó á juicio del Director. (Pago anticipado.)

## El horror de los horrores.

Lo que ha pasado en esta provincia no tiene precedentes en su historia; nunca, jamás, presenciaron los granadinos tan inmensa catástrofe que supera, sobre toda ponderación, á las de Murcia y Casamiccioli que tan profundamente conmoveron al mundo. Aquí numerosos pueblos han quedado en la más absoluta ruina, sin un edificio en pie; y millares de familias hambrientas y desoladas, sin recursos de ningún género, acampan al raso, implorando la clemencia celestial; aquí, van extraídos de los escombros, que apenas se han explorado, porque las autoridades no han facilitado medios desde el primer instante, centenares de cadáveres; aquí han desaparecido completamente de la faz de la tierra varias poblaciones, y en otras muchas se hundieron el mayor número de sus edificios. Lo que aquí ha pasado es espantoso; no hay pluma que lo describa. Y, después de esto, sabedor el Gobierno de lo que ocurre, ¿no es un sarcasmo irritante que se libre para socorrer tan inmensas desgracias la mezquina suma de 10000 pesetas? ¿Diez mil pesetas! ¿Qué idea tiene el Gobierno de lo que ha sucedido en la provincia de Granada? ¿No sabe que con ese dinero no hay ni siquiera para dar de comer durante dos días al sinnúmero de familias que se estremecen de frío y de hambre, traspasadas de dolor, en la soledad de los campos, sobre las ruinas de sus hogares, hoy sepultura de los seres para ellos más queridos?

La catástrofe ha sido inmensa, y á la inmensidad de la desgracia deben corresponder los esfuerzos del país y del gobierno, y el celo de las autoridades superiores de la provincia que ciertamente deja mucho que desear y es objeto de acerbos censuras por parte de la opinión imparcial, generosa y desinteresada.

## A nuestros colegas de la prensa nacional.

El terror, el exterminio y la aflicción hicieron de pronto enmudecer las alegres expansiones y el júbilo y regocijo de las fiestas. En breves instantes, multitud de pueblos quedaron en completa ruina, centenares de víctimas bajo los escombros, millares de hermanos sin familia ni albergue.

Ante la magnitud de la horrible catástrofe, nuestras fuerzas son harto débiles para remediar tanto infortunio.

Acudimos al noble entusiasmo de vuestra nunca desmentida caridad. No en vano esta vez invocaremos al de la patria; esta vez responderá también al llamamiento, y los esfuerzos de todos tendrán por recompensa la eterna gratitud de los pueblos que hoy gimen en la miseria y la desolación.

## ¿Y esos 12000 duros?

En 1879, cuando el Guadalquivir arrasó la fértil huerta de Murcia, produciendo una catástrofe espantosa, si bien no tanto como la que hoy nos aflige, los granadinos fueron los primeros en acudir al socorro de sus hermanos, y esta pobre provincia, vació sus bolsillos en el arca de la caridad, enviándole más de 20000 duros para atender á tan inmensa desgracia. Pero en aquella ocasión, en que el Sr. Jandenes estuvo por cierto á una altura en que hoy, con profunda pena, no lo encontramos, habiendo tenido aquel movimiento de filantropía origen oficial, la esterilizadora mano del Gobierno secó sus

resultados, y aquella suma no se aplicó al objeto á que se la destinara, y lo que es más triste, aún permanece sin aplicación, aunque con algunas mermas, entre las manos del Gobierno. Según creemos recordar, lo que resta asciende á unos doce mil duros. ¿Qué ocasión más adecuada y oportuna que la presente para invertirlos? ¿Qué hace ese dinero en el Banco, desde 1879 á la fecha? ¿Qué intereses devenga, y á qué se aplican? ¿No es aún llegado el momento de su inversión? ¿No se invertirá bien, dedicándolo á acallar el hambre y disminuir la espantosa miseria en que viven, más muertos que vivos, esos millares de familias que en Alhama y en Jayena, en Albuñuelas y Arenas del Rey, en el Salar y Zafarraya, y en otros muchos pueblos de la provincia, lloran sobre los escombros de sus hogares y sobre los yertos cadáveres de sus parientes, deudos y amigos?

## Los terremotos en esta provincia.

Conforme se van recibiendo detalles de los pueblos que más han sufrido los estragos de los últimos terremotos, así se vá comprendiendo la inmensidad de la desgracia que pesa sobre esta hermosa provincia. Hemos hablado con algunas personas que en los pueblos han sobrevivido á la catástrofe y sus sencillas descripciones del siniestro, nos han llenado de horror. Con sinceridad lo decimos; en los primeros momentos no llegamos á concebir que el desastre fuese tan espantoso; hoy que la verdad nos es conocida aunque no de un modo completo, confesamos que no hay colores con que pintar toda la negrura de la situación en que se hallan algunos pueblos, tales como Alhama, Jayena, Albuñuelas y otros que ya hemos citado en números anteriores y que más adelante se citan nuevamente.

Granada entera se ha sorprendido y horrorizado al conocer la aflicción indescriptible en que se encuentran muchos pueblos de la provincia, y á este conocimiento que no se esperaba al ver la parsimonia con que las autoridades han procedido en el asunto ha seguido una espontánea y unánime convicción de que es preciso acudir más activamente y con mayores medios al socorro de nuestros hermanos.

## Noticias de Jayena.

El Gobernador y la Diputación han quedado plenamente satisfechos de que su deber respecto de este pueblo quedaba cumplido con librar mil pesetas á la orden de D. Eduardo Soria, para que este las distribuya entre las familias más necesitadas. Dichas autoridades ignoran según parece lo que en Jayena ocurre. En este pueblo se han hundido casi todos los edificios, y una media docena que quedan en pie no tienen posible reparación, y es necesario derribarlos porque no son un albergue seguro, sino un peligro más para aquellos vecinos, de los cuales los que no perecieron entre los escombros acamparon, y aún continúan, en las eras, y sumidos en la desesperación más horrible y en el más espantable abandono. Al verlos allí, sin que nadie les socorra, hambrientos, desnudos, sin albergue, delirantes y extraviada su razón por la abrumadora pesadumbre del siniestro, por la ignorancia y el fanatismo se creyera que no están en un país amigo donde hay autoridades y gobierno, sino en la soledad de un desierto, en las inexploradas estepas de Rusia, lejos, muy lejos de la civilización; cerca, muy cerca del egoísmo y la barbarie.

¿Como se comprende de otra manera, que estando aquel pueblo como está, hace cuatro días, aún no se le haya socorrido de un modo apropiado á la situación en que se encuentra? Allí no hay pan, allí no hay trigo, allí no hay medio de llevar víveres para satisfacer el hambre de aquellos desgraciados; allí no hay casas que los resguarden de las inclemencias del cielo, de los glaciales frios que no sienten, por fortuna, los gobernadores en sus confortables despachos, al amor de la caliente chimenea; allí no hay herramientas, ni carpinteros, ni albañiles, ni personas peritas que puedan dirigir y ejecutar la exploración de los edificios ruinosos extrayendo de los escombros los cadáveres cuyo número se ignora, pues apenas han podido registrarse las ruinas de quince ó veinte casas de las que se han sacado diez muertos.

El pánico de los que en Jayena han sobrevivido al desastre, es estremadísimo: no hacen otra cosa que rezar y esperan de un momento á otro el fin del mundo, creyendo ver á cada instante en el cielo signos de la cólera divina. Los heridos, que son muchos y graves, se hallan abandonados, porque si bien el médico los mira y receta, como no hay medicamentos ni material farmacéutico, su curación es imposible, y no pocos perderán la vida por esta causa.

Anteayer, el hambre se sobrepuso al miedo y aguijoneados por ella, algunos vecinos se atrevieron á penetrar entre las ruinas con el propósito de buscar trigo, mas el poco que hallaron estaba húmedo é hinchado por la lluvia y sin condiciones de servir para harina: no obstante lo comieron y en todo el día no se alimentaron con otra cosa.

De resultas del terremoto se abrieron profundas grietas en el cauce del río y este quedó seco, no teniendo aquellos infelices con que apagar su sed. Algunas criaturitas lloraban desesperadamente en los brazos de sus madres pidiendo agua, y entonces un individuo llamado Antonio Peregrina, a revióse á entrar en las ruinas del pueblo y levantando los escombros de una casa, halló en su tinaja una corta cantidad de aquel precioso líquido que llevó á las eras.

Los señores D. Demetrio Gomez y compañía facilitaron anteayer á los desolados vecinos muchas tablas que tenían en un depósito inmediato, construyéndose con ellas barracas, que aunque no reúnen las condiciones de un mediano albergue, aliviarán algún tanto las penalidades que sufren aquellos infelices.

La miseria del vecindario de Jayena es general, pues perteneciendo toda la propiedad rústica á los marqueses de Campotejar, el pueblo no tenía más que la urbana y esta ha desaparecido completamente, así como los granos, fruto de la última cosecha que es imposible recuperar en condiciones de que puedan servir.

Un episodio: D. José Moles Peregrina estaba en su casa con su padre, al sentirse el primer sacudimiento, precipitáronse los dos hacia la puerta, forcejeando por abrirla, pues hallábase muy premiosa. Tardaron en conseguirlo, y á esto debieron la vida, porque cuando se hallaban en aquella operación, hundióse el edificio de enfrente cubriendo de escombros la calle.

En las inmediaciones de lo que fué el pueblo existe una ermita que permanece en pie y á la que se han trasladado las imágenes y el sacramento, que según dijimos ayer, al hundirse la iglesia, fueron instalados en las

eras. Ayer mañana, aquellos religiosos vecinos pidieron á grandes voces que se celebrase misa, lo que no pudo ser porque los vasos sagrados, los ornamentos y el misal quedaron entre los escombros de la iglesia y nadie se atrevía á ir á extraerlos. Esta contradicción produjo un efecto desastroso en el espíritu de aquellos desgraciados.

## Noticias de Talará y Murchas.

Con fecha 26 nos escriben de Talará:

«A las nueve y veinte minutos de la referida noche, se notó un fuerte estruendo, seguido de un movimiento ascendente y descendente, que parecía que los edificios se sepultaban, concluyendo con oscilaciones de Norte á Mediodía, que no dejó mueble en su sitio.

Con este motivo, calcule V. Sr. Director, el pánico que se apoderaría de estos vecinos, lanzándose todos á las calles en medio de una gritería de mujeres y niños, á la par que se desplomaban algunos edificios.

Este terremoto, fué seguido de tiempo en tiempo hasta las tres de esta mañana, por otros más pequeños movimientos.

Pasan de 30 edificios los destruidos y en estado ruinoso, á más de la iglesia que se encuentra también grieteada, y la ermita del Santo Cristo del Zapato que se ha desmoronado. Con este motivo, son muchos los pobres que, faltos de albergues y recursos, son socorridos por los demás vecinos. Solo hay que lamentar dos heridos y varias caballerías muertas.

Pero no terminó aquí el estado angustioso de este vecindario, pues apenas transcurridos veinte minutos de la catástrofe, se presentó en este pueblo de Talará el alcalde del de Murchas D. Manuel Martín Martín, reclamando auxilio de estos vecinos, para que acudieran en socorro de aquellos, puesto que el citado pueblo, había quedado casi arrasado.

En vista de esto, y de las súplicas del referido alcalde, se constituyó un gran número de estos vecinos en dicho pueblo, entre ellos el que suscribe, y... ¡oh espectáculo horrible y espeluznante! solo se veía un montón de ruinas, y algún que otro edificio que les amenazaban, y calles cortadas con los derribos de unas y otras aceras, y por entre ellos, un grito constante de criaturas pidiendo socorro para sus hijos, para sus padres, para sus esposas etc.; y como éste lo reclaman muchos á la vez, y los pobres vecinos de Murchas fuesen pocos para acudir á todos puntos, y menos todavía por el estado de sobresalto y espanto en que se encontraban, allí del arrojé de los vecinos de este pueblo que, sin conocer donde se metían, y distribuidos á las órdenes del intrépido y diligente alcalde, para las once y media de la noche, ya habían terminado de salvar todos los individuos que tenían vida, y extraer ocho que resultaron muertos.

No omitiré el santo amor con que fué administrando los auxilios espirituales este señor cura coadjutor D. Ramon Gonzalez, que, apesar de sus achaques y avanzada edad, se constituyó en el referido Murchas, y en él permaneció hasta última hora.

Murchas, Sr. Director, dejará de tener el nombre de pueblo, si el Gobierno no libra cantidad suficiente para levantar sus albergues á los pobres desgraciados. En dicho pueblo no queda esta tarde más que una patrulla y el alcalde al cuidado del pueblo y cadáveres depositados, pues todos los demás con los animales libertados, se han refugiado en este pueblo de Talará, y distribuidos entre varios

vecinos parientes y propietarios en dicho Marchas.

Se me olvidaba decirle que la Iglesia y su torre, apesar de ser de nueva construcción, están en muy mal estado, y que las campanas se salieron de su sitio, viéndose una tendida en su mismo hueco, y que algunas imágenes que ocupaban sus nichos en la iglesia, fueron encontradas en medio del templo.—C

**Noticias de Alhama.**

La catástrofe ha sido en dicha ciudad mucho más grave de lo que en un principio se creyó. De las casas que componían la población una tercera parte ha venido totalmente al suelo y las otras dos se hallan en tal estado de ruina que es de todo punto imposible vivir en ellas. Los vecinos todos han acampado en la plaza pública y entre ellos se ven las monjas del convento de franciscas observantes, y los presos de la cárcel, pues unas y otros han tenido que abandonar los edificios que ocupaban. Una sola familia, la del teniente coronel del regimiento de Santiago Sr. Martell, ha podido dormir estas noches pasadas libre de la intemperie, guareciéndose en su carruaje. El Sr. Martell, hállase allí en uso de licencia.

Al borde del tajo de Alhama había varios edificios. Hundieronse y de uno de ellos, parte cayó a lo profundo y parte quedó arriba, ocurriendo el curiosísimo caso de que cuatro personas que arrastró la parte caída, llegaron al fondo del abismo sanas y salvas, y vivas; y otras que quedaron en la parte de casa que no cayó en ella perecieron. Entre las primeras se contaba una jovencita, que el único daño que se produjo fué un cardenal en el rostro.

—Los ánimos de los vecinos que sobreviven a la catástrofe se hallan en una postración indescriptible, rayana de la desesperación. Los jornaleros se niegan a trabajar en la extracción de cadáveres, y ayer acordó la alcaldía dictar un bando, obligándoles a hacerlo por fuerza.

—Destruídos por el terremoto los molinos, el hambre amenaza a aquel todavía numeroso vecindario.

—Los cadáveres extraídos hasta anteayer a las once y media de la mañana, soben de 120, apesar de todo lo que se diga oficialmente en contra de esto.

—H y muchas casas donde, despues del terremoto, nadie se ha atrevido a penetrar.

—Un incidente. Al levantar los escombros de una casa, apareció debajo un cerdo que, apenas vió luz, salió disparado, y tras él, diez ó doce que allí estaban. Es posible que del mismo modo que estos animales pudieran estar vivos bajo las ruinas, lo estuvieran muchas personas que quizá hayan muerto de hambre, por no haber acudido oportunamente a salvarlas.

—En la carretera de Alhama a Granada, se notan algunas grietas de bastante longitud, si bien de escasa anchura.

—El capitán de la Guardia civil Sr. Brotons, salió de Granada el 27 con dos números de a caballo, recogió cuatro del puesto de Gabia, y otros cuatro, al mando de un alferz, del de Loja, con cuya fuerza marchó a Alhama. La caballería, no obstante, no pudo prestar al vecindario el menor auxilio, porque los guardias, tuvieron sobrada cosa que hacer con sujetar toda la noche los caballos, que, asombrados por los terremotos y por la escena de destrucción que veían estaban desatentados y así como enloquecidos. Ayer llegaron a la ciudad cuatro guardias de infantería, los de Montefrío y Baeana y los de Iñora, al mando del teniente D. Cándido Rubio estos últimos.

**Noticias de Loja.**

Segun nos escriben con fecha 28, de este punto, continúa el mismo pánico con motivo de las constantes oscilaciones que se suceden tanto durante el día 26, como el 27 y 28, con diferentes intervalos de tiempo y variando su duración. La noche del 26, al sentirse el terremoto a las 6 de la tarde que duró unos cuantos segundos, decidió a la inmensa mayoría de los habitantes de esta población a abandonar sus casas, saliéndose unos al campo y otros acampando en tiendas de madera

y puestos de la plaza, sin cuidarse de la lluvia que caía unida al fuerte viento que reinaba. Pasada la fatídica hora de las nueve de la noche, y viendo que la repetición del fenómeno no se verificaba, los semblantes se animaron algo, y las familias empezaron a retirarse de 12 a 1 de la madrugada; hasta esta hora solo se sintieron dos sacudidas más, y otra más fuerte a las cinco y media de la mañana.

Durante el día 27 se sintieron algunas sacudidas así como el 28 a la hora en que nos escriben, tomando por este motivo todo el mundo las precauciones de los días anteriores. A las cuatro de la tarde del 27 salió en solemne procesión la Virgen de las Angustias, a la que asistió el pueblo en masa con un religioso reconocimiento; el cura propio de esta iglesia don Eduardo Molina, dirigió desde un balcón al público una sentida plática, que hizo derramar abundantes lágrimas, despues se rezó el rosario. Hoy 28, se ha obtenido permiso para sacar en procesión a Jesús Nazareno la que a la hora de escribir la carta estaba en la calle sin que pueda calcularse el número de fieles que le acompañan.

A las cuatro de la tarde, ha entrado en esta población la familia de D. José Ruiz Moron, de Alhama, entre los que vienen varios heridos, a los cuales se les está curando, y se esperan más.

En Santa Cruz de Alhama, catorce muertos y el pueblo casi todo desnudo; las Ventas de Zafarraya, casi lo mismo; acaban de enterrarse a los cuatro muertos de el cortijo de Parrilla y en regular estado los heridos.

Los edificios públicos que en este pueblo se encuentran en mal estado, son muchísimos, como el ex convento de la Victoria, donde hay dos escuelas públicas y viven las familias; el cuartel de la Guardia civil: el hospicio y hospital: la casa Ayuntamiento, y otras más particulares, quedando muchas familias sin albergue y arruinadas.

Las autoridades no se han dado punto de reposo, acudiendo solícita a todas partes para acudir a cualquier imperiosa necesidad, reconociendo las casas todas y llevando el consuelo a todos que bien lo necesitaban.—A.

**Noticias de Béznar.**

Las noticias que de este pueblo dimos en otro número han sido confirmadas por carta que tenemos a la vista.

De los tres barrios en que se divide el pueblo, el de Jabita ha quedado convertido en ruinas, en el barrio bajo las pocas casas que no han venido al suelo han sido abandonadas por sus moradores, pues amenazan hundirse. La situación de aquellos infelices habitantes es tristísima, pues gran parte de ellos duermen en chozas que se improvisaron en un momento.

La iglesia cuarteada toda por completo, no ofrece seguridad ninguna y el precioso chalet que habita don Salvador Fábregas ha tenido que ser desalojado, pues la parte que no se ha hundido está toda grieteada.

Despues del primer terremoto todos los vecinos abandonaron sus hogares y se hizo un gran cobertizo en el campo, donde se pasó la noche.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales. Las pérdidas materiales son incalculables. El rico propietario señor Fábregas ha perdido unos ocho mil duros, pues de cuatro casas de su propiedad que tenía antes, hoy tiene que habitar casa del párroco de este pueblo.

**Noticias de Tajarja.**

De una carta que se nos dirige desde aquel pueblo, extractamos lo siguiente:

«A las nueve de la noche principió a temblar la tierra tan terriblemente, que parecia se juntaban las casas cubriendo la calle, y a buen seguro que si dura un momento más no queda una casa de pie, resultando a su conclusión catorce casas, unas hundidas completamente y otras en parte. En dos de ellas quedaron bajo los escombros, en un matrimonio, del que salió uno herido de la frente, y ambos con bastantes contusiones; y en la otra, una mujer con una niña como de ocho años, la cual salió ileso, y

aquella con muchas contusiones, saliendo casi asfixiada cuando se extrajo, administrándosele a unos y otros cuanto les era necesario, y trasladadas a la iglesia, donde concurrían unas 440 almas que constituyen este lugar, y de donde tuvimos que salir al campo con la Sta. Patrona Nra. Señora de la Paz en rogativa porque los terremotos se sucedían con frecuencia, aunque no con tanto rigor, repitiéndose desde las nueve a las seis de la madrugada, doce veces. El espectáculo no podía ser más triste ni más desgarrador. Amaneció, y marchó toda la gente hacia el templo a acompañar a la Santa Patrona, y al entrar en el pueblo fué cuando llegó el colmo de la desesperación al ver las casas partidas de alto abajo, y poco menos la iglesia.

Dejada la santa imagen en el templo dándole vivas con el mayor fervor al considerar que no había sucedido desgracia alguna personal en medio de la ruina de los edificios, llegó la hora de irse a su casa, y reuniéndose todos en varias que no estaban ruinosas, se practicó un reconocimiento por el alcalde, el subadministrador de la señora marquesa de Villavieja y varias personas peritas en el asunto, y resultó de este reconocimiento no haber ni una casa ileso, pero sí unas 40 habitables de 130 que tiene el pueblo, teniendo la desgracia de estar inhabitable la mejor casa para el refugio, por su gran capacidad, siendo esta la que habita el referido subadministrador D. Manuel Pedregosa, cuyo señor fué uno de los que sufrieron más por habitar en el segundo piso, pues tuvo que atravesar un patio para salir a la calle en medio de una lluvia de tejas, piedras y escombros de la torre de la casa; pero afortunadamente debido al bien enmaderado que tiene no se hundió, y pudo salir con seis hijos pequeños y su señora y criada. Enseguida se dispuso hacer chozas en el campo para pasar la noche y al tiempo de principiar la primera que había de servir para la Virgen, vuelve el terremoto a presentarse y entonces fué cuando le faltaban fuerzas a todos por el presentimiento de que a la noche se aumentaría, y no haber materiales para hacer una choza, teniendo que valerse de los carros y una poca madera vieja que había en la casa-castillo de la Excm. Sra. Marquesa, cuyo encargado, al ver aquel desconsuelo y aquella confusión, dió las maderas con la que todos pudieron hacer sus chozas, quedando tranquilos al tener donde guarecerse y pasar la noche.

El señor cura D. Paulino Lopez Martinez, que tanto en la noche y día anterior, había consolado a todos con sus oraciones y peticiones a la Santísima Virgen, durante esta funesta noche no cesaba de ir y venir de choza en choza, consolando a los afligidos e infundiendo valor, refiriendo ejemplos de milagros de Nuestra Señora de la Paz, estando así hasta el día de hoy que continúa el viento frío y esperando una noche como la anterior. El Sr. Piñar, profesor de aquel pueblo, que contribuyó con su trabajo a la edificación de la choza para la Virgen, hasta el día siguiente, que pudo venir el médico de Chimeneas, auxilió con noble eficacia a los heridos.

En las cortijadas próximas no ha habido desgracias personales pero sí hundimientos de las casas. En la cortijada la Zahora, que se compone de diez y seis casas, no ha quedado ninguna habitable; pues la mejor está partida de alto abajo con rajás de un centímetro de abertura.

En un pueblecito una legua de este llamado el Turro, han quedado segun noticias, solo cuatro casas de pie, de unas ochenta ó noventa que constituían el pueblo.

**Noticias de Pinos-Puente.**

Segun nos dicen de esta población con fecha 26 del corriente, no han ocurrido allí desgracias personales que lamentar. El pánico fué profundo. Cayéronse algunas chimeneas y se agrietaron varios edificios. Las gentes habían pasado la noche en la explanada de las eras.

**Noticias de La Malá.**

Tampoco en este pueblo han ocurrido des-

gracias afortunadamente, dándose el caso de que al desplomarse en una casa la chimenea, aplastasen las sillas un momento antes ocupadas. Los desperfectos son muchos: la torre de la Iglesia, donde el pueblo se refugió momentos despues del terremoto, está cuarteada, y en los arcos de los cuatro costados se han abierto profundas grietas. Los vecinos sacaron en brazos al cura que hacia cuatro días que estaba en cama, y lo llevaron a la Iglesia, donde no pudo permanecer por no permitírsele su estado de salud. El pueblo rezó por las calles el rosario y las letanias y llevaron en rogativa una imagen del Señor de la Buena Muerte, que había en casa de un vecino.

**Noticias de Santa Cruz.**

Segun despachos que se han recibido de este pueblo, la mayor parte de sus casas han venido a tierra. Van extraídos trece cadáveres de los escombros. No se tienen más permenores.

**Miscelánea.**

**La procesion de hoy.** Si el tiempo es bonancible, la solemne fiesta será notable. Los señores Gavilanes y Padilla visitaron ayer al Capitan general, con objeto de invitarle al religioso acto. El señor Chacon recibió a la comision con su acostumbrada finura y le prometió asistir, con la oficialidad, a la fiesta. Harán los honores un piquete de infantería con bandera y música.

Anoche estuvieron iluminados varios edificios oficiales y particulares.

**Socorros a los pueblos.** Ayer mañana salió para Alhama, acompañado de dos individuos del Cuerpo, el coronel de la Guardia civil don José Albuja Burgos.— Ayer tarde salió para el mismo punto el coronel de artillería don Enrique Barbaza con sesenta hombres de la guarnición, armados de palas, picos y azadones, 4000 pesetas y algunos fardos de lona para construir tiendas de campaña.

Para las Albuñuelas debió tambien salir ayer tarde el segundo jefe del cuerpo de zapadores, señor Salas, acompañado de diez individuos del cuerpo, de los cuales seis son albañiles y cuatro carpinteros.

La Comision que salió para Murchas, no llegó a dicho pueblo, por haberlo ya visitado el Sr. Burgos.

**Colision.** Hábola anteayer en la carretera de Jaen, entre los mayores de las distintas empresas de diligencias, que despues de dirigirse mutuamente numerosos improperios, ya iban a echar mano a las facas, evitándolo un oficial del Ejército que venia en uno de los coches.

**Sirva de escarmiento.** Ayer fué conducido a la cárcel un hombre por el delito de decir blasfemias.

**Desgracia.** Poco antes de sentirse el terremoto en Pinos Puente, se ahogó una mujer en los albercones de Alitaje. Identificado el cadáver, resultó ser el de la mandadera de aquella cortijada.

**Mezquindad.** El Gobierno ha concedido a la provincia de Granada 10000 pesetas del fondo de calamidades públicas.

**¿Qué tal?** En Motril, la noche del 25, mientras se sentía el terremoto, robaron la caja de la Administracion de Rentas, llevándose de 48 a 50 pesetas que es lo único que había.

**Asuntos militares.** Ha sido destinado al regimiento infantería de la Reina el capitán del batallón Cazadores de Cuba, don Manuel Quirós Palacios.

—En el reconocimiento de comprobación verificado en el Hospital militar de esta plaza el día 20 del actual, han sido declarados inútiles para el servicio los soldados Francisco Guerrero Torreblanca, Santiago Mendez Flores, Juan Lopez Villada, Juan Urias Alvarez, Rafael Cano Rodríguez, Esteban Fernandez Negrillo, Miguel Martinez Romero y Juan Garcia Navarrete.

—Le ha sido concedida licencia de caza y pesca al Teniente Coronel del Regimiento Reserva Caballería núm. 13, D. José del Barco y Rendón.

—Ha sido nombrado Director de las Conferencias de Oficiales y Academia preparatoria de este distrito, el Teniente Coronel del Regimiento infantería de las Antillas, D. Tadeo Canino Alvarez.

—Se ha concedido un mes de licencia de pasadas para esta capital, al capellan del regimiento Lanceros de Villaviciosa, D. José Molina y Alderete.

**La redaccion y administracion de la revista de arte y letras La Alhambra,** se ha trasladado á la calle de la Concepcion, número 3.

**Los terremotos.**

Entre los grandes sabios de la ciencia de la naturaleza, la época moderna ofrece á Humboldt, el más eminentemente sin duda de los genios observadores, un carácter semejante á Plinio y un espíritu parecido á Aristóteles, que en el entusiasmo de sus aficiones recorrió el mundo entero, en busca de fenómenos que registrar y estudiar. Gran parte de su vida pasó en América, el país predilecto de las conmociones terrestres, y con la serenidad de los héroes de la ciencia, anotó y consignó todos los detalles que pudo observar, en su obra titulada *Cosmos*, tan grande como anuncia su título, en la que no menos exacto, minucioso y completo que en sus observaciones externas, se manifiesta en las internas que se refieren á la impresion que nos causan los fenómenos de la naturaleza.

A juicio de tan insigne autor, lo que produce un terremoto no proviene de que las imágenes de las catástrofes cuyo recuerdo ha conservado la historia se ofrecen entonces á nuestra imaginacion. «Lo que nos embarga, dice Humboldt, es que perdemos de una vez la confianza innata en la estabilidad del suelo. Desde nuestra infancia nos acostumbramos al contraste de la movilidad del agua con la inmovilidad de la tierra, hábito fortificado con el testimonio de nuestros sentidos, basta que el suelo tiemble para que se destruya la experiencia de toda la vida. Es una potencia desconocida que se revela de repente; véase que la calma de la naturaleza era una ilusion, y nos sentimos arrojados violentamente en un caos de fuerzas destructoras. Entonces cada ruido, cada golpe de viento llama la atencion, y desconfiarnos, sobre todo, del suelo sobre el cual se anda. Los animales, principalmente los cerdos y los perros, experimentan esta angustia; los cocodrilos del Orinoco, tan mudos de ordinario como nuestros pequeños lagartos, abandonan el lecho movido del rio y corren bramando hácia el bosque. El temblor de tierra se presenta al hombre como un peligro indefinible, pero siempre amenazador. Se puede huir de un volcan, evitar un torrente de lava; pero cuando se extremee la tierra donde huir por todas partes creamos caminar sobre un foco de destruccion. Felizmente los resortes de nuestra alma no pueden estar tirantes largo tiempo, y aquellos que habitan un pais en donde las sacudidas son poco sensibles y se suceden con cortos intervalos, acaban por experimentar apenas un débil sentimiento de temor. En las costas del Perú el cielo siempre está sereno; no se conoce el granizo ni los huracanes ni las espantosas explosiones del rayo y el trueno subterráneo que acompaña á las sacudidas del suelo, reemplaza al trueno de las nubes. Merced á una larga costumbre y á la opinion muy generalizada de que hay únicamente tres sacudidas desastrosas que temer en cada siglo, los temblores de tierra no inquietan en Lima más casi que la caída del granizo en nuestros países.»

La fuerza destructora de los terremotos no depende de la duracion del fenómeno ni de la lentitud ó rapidéz de las oscilaciones, sino de su regularidad. La ciudad de Quito, situada al pé de un volcan en actividad y á 2910 metros sobre el nivel del mar, y que ha sufrido terremotos muy frecuentes de más de medio minuto, posee bellas cúpulas, elevadas iglesias y casas macizas de muchos pisos, y sin embargo ni aun se cuartean las paredes; al paso que en los llanos del Perú, oscilaciones mucho menos fuertes perjudican y aun destruyen las chozas de bambú de los indígenas que son muy poco elevadas. En el terremoto de Riobamba, provincia de Quito, ocurrido el 4 de Febrero de 1797, se ladearon muchas paredes sin llegar á caerse; calles de arboles que antes eran rectilíneas, se hicieron curvas; campiñas cubiertas de diferentes cultivos se confundieron entre sí, y entre los escombros de una casa se halló el mobiliario de otra circunscrita que originó un litigio; el suelo se quebró y en las hendiduras nos desaparecieron para siempre y otros se salvaron con solo abrir los brazos; de iglesias y conventos rodeados de muchos pisos, todo desapareció de un modo tan sorprendente que solo quedaron algunos montones de piedra de ocho á diez pies de altura, la tierra saltó como lanzada por la explosion de una enorme mina, arrojando escombros de la ciudad sobre el monte Culca que está en distancia y altura á muchos centenares de pies.

Entre los fenómenos que acompañan ó preceden á los terremotos es el ruido subterráneo que no está tampoco en relacion con la intensidad de las sacudidas. A veces se producen ruidos sin ser seguidos de comocion alguna, como los singularísimos é inexplicables *bramidos y truenos subterráneos* de Gua-

najuato, en Méjico, que empezaron á las doce de la noche del 9 de Enero de 1784 y duraron más de un mes; del 13 al 16 de Enero parecia una tempestad subterránea, en que se oia estallar el rayo entre el prolongado retumbar de lejanos truenos, cesando como habian empezado, es decir, gradualmente. Los habitantes abandonaron la ciudad aterrorizados; mas no se produjo la más ligera sacudida ni aun en las minas situadas á 500 metros de profundidad.

En el interior de Méjico, en la vertiente occidental de la meseta de Mechoacan, la llanura cultivada Jurullo fué agitada por un temblor de tierra que duró sin interrupcion noventa dias, elevándose al fin muchos millares de conos de 5 á 7 pies de altura que allí llaman *los hornitos* y que arrojaron un torrente de lava abundante, pero de breve duracion, el 25 de Setiembre de 1759. En la América del Sur es muy frecuente el que duran los terremotos muchos dias sin interrupcion, habiéndose notado tambien en Europa en la vertiente oriental de Mont-Cenis, en Fenestrela y Pignerol en Abril de 1808; en los Estados Unidos entre New-Madrid y Little Prairie en Diciembre de 1811 y durante el invierno entero de 1812, y últimamente en el bajato de Aleppo en Agosto y Setiembre de 1822.

Circunstancias y resultados no menos singulares pudieran señalarse aun, tales como el que las tierras que, situadas en medio de terrenos frecuentemente agitados por los temblores, jamás se hayan conmovido, formando así como islas de reposo, que llaman en Perú *tierras de puente*, ó el de transportar árboles y campiñas enteras sin el más ligero detrimento, ó el de los terremotos superficiales que no han sido notados en el interior de las minas, ó por el contrario, el de comociones interiores que no han alcanzado la superficie. Mas basta con lo indicado para dar una idea de los efectos prodigiosos de las apenas conocidas fuerzas de la tierra.—R. G.

**Los terremotos en España.**

(DEL CORREO DE ANOCHE).

En Málaga.

Los detalles que comunica el correo son bien tristes. He aquí un extracto de los periódicos del 27:

A las once y cuarenta y cinco minutos de la noche, á las dos y treinta y ocho de la madrugada, y, por último, á las seis y cuarenta de la mañana, sintiéronse oscilaciones de pocos segundos, aunque bastante perceptibles.

Dos desgracias personales hay que lamentar ocurridas en un principio: al entrar en su casa la estimada Sra. D.<sup>a</sup> Araceli Tauroni, viuda de Gil de Montes, recibió en la cabeza tan fuerte golpe con un ladrillo desprendido del alero de un tejado, que falleció instantáneamente; y un jóven murió aplastado bajo los escombros de parte de la casa número 52, calle de la Cruz Verde.

Apenas amaneció el dia de ayer, comenzaron los arquitectos á reconocer edificios, tomando respecto á algunos medidas de precaucion. En la alcaldia se recibieron hasta la tarde más de 227 reclamaciones de inquilinos cuyos casas no ofrecian seguridad.

Ocupariamos el periódico entero si nos detuviéramos á enumerar los edificios en que han ocurrido hundimientos, así como los que amenazan desplomarse, y aquellos otros que solo han sufrido desperfectos méenos considerables.

Ayer emigraron al campo multitud de familias, trabajando sin descanso coches y carros en la conduccion de personas y colchones.

La torre del Convento del Angel vendrá al suelo antes de mucho tiempo, si las autoridades no se apresuran á adoptar alguna medida. Tambien parece que han sufrido bastante las torres de San Telmo y de los Mártires, y las iglesias Aurora del Espíritu Santo y Santo Tomás.

Los salones altos del Liceo, ocupados por el casino, han quedado inhabitables.

El local que ocupa el Circulo Mercantil, ha sufrido tambien mucho, así como la Torre del Faro.

No dejó ayer de sentirse alguna que otra trepidacion, ocurriendo las más perceptibles hácia el Mediodia, y una de bastante intensidad á las cinco y algunos minutos.

Ayer por la mañana falleció un conocido jóven, picador de caballos, que al sentirse el primer terremoto se hallaba en el café de España, y, loco de terror, huyó por una ventana, rompiendo el cristal que al ocasionarle varias heridas le cortó la arteria de un brazo.

—Entre los muchos heridos graves y los contusos, figura Juan Mermor Redondo, na-

tural de Granada, de 31 años y habitante en la Posada del Conventico; herida contusa en la cabeza, grave.

—El señor comandante de Marina dispuso ayer proporcionar asilo en los buques españoles surtos en la bahía á cuantas personas lo desearan. Este permiso fué muy utilizado.

Las barracas y casetas de Pescadería eran anoche insuficientes á contener tantas familias como en ellas se refugiaron. En las escaleras y galerías de la Aduana se guareció tambien mucha gente, así como en los mercados de San Pedro Alcánlara y de Puerta Nueva.

Multitud de carruajes desenganchados servian de refugio en las calles anchas á muchas señoras.

En la Alameda y plazas de Riego, de la Constitucion, etc., etc., recibian la lluvia bastantes familias, que preferian las conocidas inclemencias celestes á las probables que el futuro guardaba en su seno misterioso.

Anoche fué sacada en procesion de rogativas la Virgen de la Victoria, acompañando multitud de fieles á la imágen, que quedó depositada en la Catedral.

Por disposicion del gobernador interino hay en las oficinas del gobierno una guardia permanente, á fin de atender las peticiones que puedan dirigirse.

Los detenidos en la cárcel pública se negaron anteanoche á penetrar en los dormitorios, permitiéndoseles que permanecieran en el patio, y redoblándose las guardias. El edificio parece que ha sufrido bastante.

En el hospital Civil se aterraron los enfermos hasta el punto de que deseaban abandonar el edificio; pero calmados un tanto con las frases de los médicos y practicantes, desistieron de su propósito.

Las casas números 3 y 5, calle de los Granados, perdieron parte de la techumbre, habiendo ocurrido hundimientos en otros muchos edificios.

Las censuras que por doquier se oyen como único comentario á la falta de iniciativa en las autoridades populares, son muchas y graves, pudiendo decirse, como resumen de ellas, que en Málaga no se nota la existencia de tales autoridades, que en ocasiones como las indicadas suelen ejercer gran influencia en el ánimo general, y tomar disposiciones que ocurran á muchas de las necesidades y daños que lo inesperado acarrea.

Segun el parte trasmitido por la guardia civil, ha habido destrozos de consideracion en algunos edificios de los alrededores, siendo visitado ayer y hoy el colegio de los jesuitas, por parientes de los niños que en él reciben educacion y entre los cuales no ha habido, por fortuna desgracias que lamentar. No así en el Seminario de Málaga, donde á un jóven escolar le produjo tal impresion el primer temblor, que se vió acometido de un violento accidente, á que siguió un completo mutismo.

Entre los desperfectos que ha causado el terremoto en los edificios y monumentos de Málaga, es muy visible el movimiento de jiro sobre el eje vertical y de izquierda á derecha que le ha impreso al obelisco del monumento de Torrijos, plaza de Riego.

A más de notarse una desviacion de las caras de la aguja, de unos tres ó cuatro centímetros, se ve partida la piedra hácia la mitad de la parte movida.

La iglesia de la Merced presenta nuevamente abierta la grieta que corria desde la cornisa hasta la clave del arco de la puerta de entrada. Tambien aparece rajada la fachada de la iglesia de la Concepcion, y se nos dice que un muro de la de San Felipe presenta señales indelibles del intenso sacudimiento que ha quebrantado, más ó menos, á gran número de edificios en Málaga.

Igualmente hemos oido decir que desde el camino de Vélez se notaba ayer cierta inclinacion hácia el Sur de la linterna, veleta y cruz de la torre de la Catedral. No hemos tenido tiempo de comprobar este dato.

La chimenea del departamento de Quimica de la Ferrería de los Sres. Heredia, se ha derribado, viniendo al suelo en sus dos terceras partes. Una chimenea de la fábrica del

Gas, tuvo desprendimientos de la parte alta, causando la caída de los escombros alguna lesion nada grave, segun nuestras noticias, á un operario.

—En vista de las alarmantes señales que á última hora daba el barómetro, y ante el temor de que pudiera desencadenarse furioso temporal, se adoptaron las medidas de precaucion acostumbradas en estos casos.

—Las noticias que los mismos periódicos comunican respectivas á la provincia, son tambien desconsoladoras.

En Vélez Málaga, el temblor de tierra ocasionó hundimientos, resultando algunos muertos y heridos graves. Los habitantes corrian por las calles, en direccion al campo, dando pavorosos gritos. Vefanse á las pobres mujeres huir con sus hijos, muchas descalzas, casi desnudas, como les habia sorprendido el terremoto. Hundióse desde el primer momento la estacion telegráfica; y como urgia comunicar noticias, se llevó un hilo á la plaza donde está el mercado, y allí debajo de un tinglado fueron colocados los aparatos.—Un caballero que estaba en el corredor de su casa cayó envuelto entre las ruinas de aquel. La guardia civil salvó á varias personas, sepultadas en las ruinas, extrayendo algunos cadáveres, cuyo número no puede precisarse. Dice que el 27 los temblores continuaron levemente, no pudiendo verificarse las operaciones del sorteo de quintos por encontrarse en el campo los habitantes.

—En Periana—Comunicacion alcalde fecha 26.—El terremoto á las nueve de la noche, produciendo el hundimiento de todas las casas. Muertos 14 hasta 9 mañana, sacados entre los escombros. No puede precisarse número heridos. Autoridades trabajan activamente; todos los vecinos sin albergue, habitando chozas lienzo campo. Ya no caben Casa consistorial destruida. Archivo entre escombros. Pide auxilios para atender primeras necesidades.—Un periódico añade que *han muerto muchas personas* por efecto de los hundimientos. Han extraido de los escombros 19 cadáveres, y faltaban más que extraer. Ignórase el paradero de muchas personas. En el partido rural donde están enclavados los cortijos de Guaró, Cerrillo, Zapata, las Monjas, el Terrado, Remedios y el Gallego, han sido extraidos trece cadáveres. Se ignora la suerte de dos familias del cortijo de Pefaez. Créese que han perecido. Hay curados doce heridos, algunos muy graves. El pueblo consta de 775 casas, y casi todas se han hundido, sin exceptuar la Iglesia. El pueblo ha quedado arrasado.

En las cercanias se han hundido más de veinte casas. El cabo de la guardia civil José Arbelais murió aplastado por la torre de la iglesia, torre que fué denunciada por la guardia civil, como ruinosa, hace dos años. Se han pedido comestibles y tiendas de campaña, así como un arquitecto para que reconozca los pocos edificios que han quedado en pié. Del Colmenar han enviado hús y bálsamo. Periana ha sido el punto que más ha sufrido en nuestra provincia.»

**Cultos.**

Dia 29.—Santo Tomás Cantuarionense, mártir.—Jubiléo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario, á las nueve misa cantada, á las cuatro se reza el rosario y se canta salva y letania.—En la Catedral, se celebra función á Nra. Sra. de las Angustias, sus acciones de gracias por habernos librado de los estragos de los terremotos, predicará el Excmo. Sr. Arzobispo. Se trasladará la Sagrada Imágen desde su templo, y despues de la funcion se conducirá procesionalmente á su iglesia.—En la iglesia de San Juan de Dios, á las cinco, se hará un triduo de accion de gracias.—En las Comendadoras á las cinco el quinario del Niño Jesús.—En la Catedral, á las ocho y media, y en la Real Capilla á las nueve y media, se reza el rosario.—En la iglesia de Santa Paula, á las cuatro, y en la Magdalena á la oracion la novena de Nra. Sra. de B-l-n.—*Virtu de la Corte de Maria*.—Nra. Sra. de las Angustias, en su iglesia.—Dia 30 Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas.

**Espectáculos.**

**Teatro Principal.** El drama en 3 actos LA PASIONARIA.—Un divertido fin de fiesta.—Por la noche.—La comedia en tres actos LA BODA DE QUEVEDO.—La comedia en un acto, EN LA CARA EN LA EDAD.—A las siete y media.—Barrada principal, 3 reales.—Idem de Paraiso, 2.

D. Manuel Ovejuna. Cirujano dentista, socio correspondiente del claustro de Medicina de Madrid...

Gran almacén de géneros coloniales del Reino y extrajeros de Guillen y compañía...

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Noya...

En un precio sumamente módico se enajena una máquina pequeña para la elboración de toda clase de flecos...

FABRICA DE CERVEZA La Alhambra. Ingleses para etc. doceena de medias botellas...

Talero Hermanos. Fabrica de aceite denominada de Santa Ana, en la población de Santa Ana...

LA NUEVA FARMACIA. 34. Mendez Nuñez 24. Esta oficina abierta a cualquier hora del día...

Ama de cría. Con leche fresca, desea encontrar casa de criar. Vive en A. Henao...

D. JOSÉ FERNÁNDEZ. Cirujano dentista. Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental...

Casa de huéspedes. La que estuvo situada en la plaza del Carmen, 27, se ha trasladado a la Carrera de Ganil...

Anderaje. En la plazuela de Villameza, núm. 1, se vende uno nuevo, propio para almuerzo comestibles.

27, MENDEZ NUÑEZ, 27. FRENTE A LOS BAZARES DE CAMAS.

VERDADERA REALIZACION de toda clase de tejidos para señora y caballero. Gran surtido en chaquetas, paletots y visitas para señora, desde 70 reales.

SOCIEDAD R. GARNIER Y C.

SEMENTERA DE CEREALES.

Es un hecho axiomático que el empleo de Guanos que no reúnan en sus componentes especiales con diones que los hagan todos fácilmente asimilables...

La reputación por esta obra adquirida se funda en que hemos tenido como base el anterior axioma al confeccionar nuestros Guanos Concentrados...

Cuatro cosechas de trigo consecutivas sobre el mismo terreno y sin otro abono alguno...

Los agricultores que emplean nuestros Guanos, tienen, y pueden con confianza tener, la firme convicción de que NUNCA sufrirán los costosos desengaños...

Table with columns for location (GRANADA, MALAGA, ALMERIA, MURCIA) and address details.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GOJAR.

procedentes de las bodegas de la Excmo. Sra. Viuda de Villanova é Hijos, premiados en la Exposición Regional de Cádiz...

Table listing various wine types (Ajerezado seco, Lagrima, Pedro Jimenez, etc.) and their prices.

Aviso importante. Se descuenta 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa, pero no se cambia el líquido en el establecimiento...

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HÍGADO de BACALAO.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao...

- Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrófula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirugía...

Soy de Vds. S. S. O. B. S. M. DR. AMBROSIO GRILLO. De venta en las principales droguerías y boticas.

Ntra. Sra. de las Angustias. Gran fábrica de hilados, torcidos y tejidos de cáñamo de Ribot Hermanos...

Especialidad y completo surtido en las hebras rastreadas, tramillas, hilos de enfardar, trallias, cuerdas y maromas...

Fonda de los Siete Suelos. BOSQUE DELA ALHAMBRA. La deliciosa posición que ocupa el renombrado Hotel de los Siete Suelos...

ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERIAS. Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA...

Almeada. Se hace de todo el mobiliario de una casa Silencio 46. Ama de cría. Con leche fresca, para casa de los padres...

D. Antonio Blanco. Cirujano dentista, acaba de llegar a esta de una expedición, y ofrece a este ilustrado público servir todos los ramos de su profesión...

Venta. Se vende una magnífica casería llamada de la Terrona, compuesta de 312 marjales de viña y olivar...

TABLONES de Flandes, rojos, de 5 y 25 rs. Los mismos por partidas acorradados en hojas...

OFICINA DE FARMACIA DEL Ldo. D. José Molinero, Mesones, 102. Depósito general de específicos nacionales y extranjeros...

Verdadera realización. Los Sres. Tegeiro y compañía, dueños del acreditado establecimiento de joyería y relojería...

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL DE CAMINO. fotografía de Cámara de S. M. Con primeros premios de varias Exposiciones...

Colocacion. La desea una mujer decente para cuidar una señora ó caballero. Buenos informes. Salón, núm. 2, darán razón.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL, (ANTES EL FÉNIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS. Capital social, 48 000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 106 349 788 47 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan de España...

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia...

CAMELIAS. Magnífica colección, 36 variedades, a precios baratísimos. Hortensias, rosales y otras varias plantas.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá. Surtido completo de pianos de las mejores y más acreditadas fábricas...

Biblioteca arte y letras. Las obras de esta Biblioteca, se publican formando tomo en 8.º frances, de 350 á 450 páginas...

Dos palabras al público. No pudiendo dar abasto nuestro principal maestro sastre D. Ricardo de Torres...

España. Interesante obra que publican los acreditados editores Cortezo y C.ª. Condiciones de la publicación: Esta obra constará de 17 ó 20 tomos...

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA. Campillo bajo, 6.